

教育部:稳步推进改革 严打“高考移民”

记者3月20日从教育部获悉,《关于做好2024年普通高校招生工作的通知》于日前印发,要求稳步推进高校考试招生改革。吉林、黑龙江、安徽、江西、广西、贵州、甘肃等第四批高考综合改革省份要全力做好新高考落地的各项工作,精心制定命题、考试和录取工作方案。

通知明确,全国统考将于6月7日开始举行,具体科目考试时间安排为:6月7日9:00~11:30语文;15:00~17:00数学。6月8日9:00~11:30文科综合/理科综合;15:00~

17:00外语,有外语听力测试内容的一般应安排在外语笔试考试开始前进行。

通知要求,深化考试内容改革,注重考查学生的必备知识、关键能力和学科素养,引导培养探索性、创新性思维品质,优化试卷结构和试题形式,增强试题的应用性、探究性、开放性。

针对艺术体育类招考改革落地工作,根据通知,各地要进一步加强艺术类专业省级统考能力建设,完善省级统考科目和内容,实

现考试科类全覆盖;精心做好考试组织和招生录取各环节工作,确保有效衔接。高水平运动队招生高校要进一步完善招生录取办法,严格运动员技术等级证书审核查验。

通知还要求,严厉打击考试舞弊,进一步完善防范高科技作弊的工作措施,开展手机作弊专项治理,结合本地实际,制定要求考生不得将手机带入考点或在考点人口集中保管手机的实施办法。严肃招生宣传和咨询工作纪律,不得以新生高额奖学金、违规承诺录取

(含承诺录取专业、本硕博连读或贯通等)、入校后重新选择专业等方式争抢生源,不得以优质生源登记表、志愿填报意向书等形式吸引、误导学生。

各地将大力促进入学机会公平,严格招生计划管理,继续实施国家支援中西部地区招生协作计划、重点高校面向农村和脱贫地区专项计划,做好随迁子女在流入地参加高考工作。严格开展报名资格审核,严厉打击“高考移民”。

(据新华社、《北京晚报》等报道)

我国首列,成功试跑!

新华社消息 列车启动,速表上的数字快速提升……3月21日上午,由中车长客股份公司自主研发的我国首列氢能源市域列车在位于长春的中车长客试验线进行了运行试验(如图),列车成功以时速160公里满载运行,实现全系统、全场景、多层次性能验证,标志着氢能在轨道交通领域应用取得新突破。

不同于传统列车依靠化石能源或从接触网获取电能驱动,这次成功达速运行的首列氢能源市域列车内置氢能动力系统,为车辆运行提供强劲持久的动力源,试验数据显示,列车每公里实际运行平均能耗为5千瓦时,满足车辆设计的各项指标要求,达到国际领先水平。

这款列车应用了多储能、多氢能系统分布式的混合动力供能方案,同时采用中车长客自主开发的氢电混动能量管理策略和控制系统,实现了整车控制的深度集成,大幅提高能量利用效率,同



时提高供能的灵活性和可靠性,最高续航里程可达1000公里以上。

业内人士表示,本次试验是我国轨道交通行业在氢能技术研发应用中的重要里程碑,将进一步助推实现高端交通载运装备关键技术自主可控,为我国交通载运装备加快形成新质生产力提供科技支撑。(马晓成 胡戈 宋心平 王帆)

谷歌再吃罚单!法国指其聊天机器人侵犯版权

新华社消息 法国市场监管机构3月20日宣布,已向美国谷歌公司开出一张2.5亿欧元(约合2.72亿美元)的新罚单,原因是谷歌未经同意使用法国出版商和新闻机构的内容训练聊天机器人“巴德”(其升级版名为“双子座”),违反欧洲联盟知识产权相关法规。

法国竞争管理局当天说,作为和解条件,谷歌公司承诺对违规行为不作辩解,并提出一系列措施修正产品和服务缺陷。

谷歌方面20日说,寻求和解是因为想了结争端,“该往前走了”。

据法新社报道,这一处罚决定源于法新社等法国多家媒体2019年向法国竞争管理局投诉谷歌擅自使用其版权所有的网络内容。竞争管理局随后对谷歌启动调查,于2020年要求谷歌在3个月内与出版商就内容付费谈判,但双

方未谈拢,该局于是在2021年对谷歌开出5亿欧元罚单。谷歌一度试图推翻这一裁定,但在2022年放弃上诉,与媒体出版商达成和解协议。

不过,根据法国竞争管理局20日的声明,法方认为谷歌违反了与媒体出版商所达成协议中7项条款中的4项。竞争管理局特别提到,谷歌2023年推出的聊天机器人“巴德”利用媒体平台和新闻机构的数据作训练,但谷歌方面没有就此告知这些机构或竞争管理局。“由此谷歌将其人工智能服务相关内容的使用与受保护内容的显示建立链接”,从而损害了相关出版商、新闻机构在谈判中获取公平价格的能力。

据美联社报道,这是法国竞争管理局多年来为处罚谷歌违反欧盟版权法规而开出的第四张罚单。(沈敏)

“我不敢解释,也不能解释!”

新华社消息 “她怎么又换男朋友了?”面对一次次误解,白婷选择了沉默,“我不敢解释,也不能解释”……

白婷(化名)是云南普洱边境管理支队的民警,从事缉毒工作已有8年,她和同事并肩作战,冲锋在缉毒第一线,卧底、侦查、抓捕一次次直面生死考验。8年来,白婷参与破获案件240余起,抓获犯罪嫌疑人300余名,缴获各类毒品230公斤,荣立三等功2次。

2012年白婷刚入伍时,被分配到某部队信息通信站,在话务员岗位上工作了3年,这段经历让她练就了“速记”和“听声识人”的本领。3年后,白婷主动申请到边境一线工作,“我想去办案子,亲手将犯罪分子绳之以法”。

云南普洱毗邻世界毒源地“金三角”,是全国禁毒斗争的前沿阵地,白婷则是缉毒战场上的“百变女警”,工作中,她“当”过宾馆服务员、外卖员、清洁工、快递员……还扮演过同事的“女友”“媳妇”。

一次,在侦办案件时,白婷与同事扮作情侣,当两人手挽手走进酒店时,突然看见一个朋友正惊讶地看着自己,白婷下意识扭开了头。那次行动中,她和同事经过数日蹲守侦查摸清了案件情况,成功在酒店内抓获了正在进行毒品交易的3名犯罪嫌疑人,缴获毒品37公斤。

“侦查工作很危险,我不怕,一线冲锋,我也不怕”,对于那些不解与误会,“因为涉及案件,我不敢解释,也不能解释。在案件侦破的那一刻,我觉得一切都值了。”白婷说。

在缉毒一线,还有很多隐秘的“白婷”,她们将生死置之度外,默默承受着,默默坚守着,只为一个共同的心愿——天下无毒!

(周磊 王研 王宜玄)